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گيري ضريب شکست منشور و محاسبه ضرايب موضوع آزمايش: اندازه
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 وسايل مورد نياز:

 طيف سنج

 ايمنشور شيشه

  لامپ هليوم و منبع تغذيه 

 چراغ روميزي

 

 

  تنظيم طيف سنج:        
 قطعات دستگاه طيف سنج مشخص شده اند. 1 -1شماره  عکسدر 

 

 

 

 1 -1عکس شماره 

 

 

 

 



 

 براي تنظيم اوليه دستگاه طيف سنج لازم است سه مرحله به صورت زير انجام پذيرد:

ا استفاده از پيچ بابتدا دوربين چشمی دستگاه را مقابل تصويري در فاصله بسيار دور قرار داده و  : مرحله اول

 کنار دوربين سعی می کنيم تصوير واضحی از جسمی که در فاصله دور قرار دارد مشاهده نماييم.

 (2-1عکس شماره )

 

 

 

 

 

 2-1عکس شماره 

سپس دستگاه را مقابل لامپ مورد نظر قرار داده و سعی می کنيم تصوير واضحی از باريکه نور   : مرحله دوم

مشاهده کنيم.براي تنظيم ضخامت باريکه نور از پيچ تنظيم ضخامت شکاف و براي تنظيم وضوح تصوير از پيچ 

بر روي تار مويی منطبق  تنظيم روي دوربين موازي ساز استفاده می کنيم.و سعی می کنيم تصوير باريکه نور را

 (3-1)عکس شماره  نماييم.

 

 

 

 3-1عکس شماره 

 

 

و با حرکت دادن صفحه  د: در اين مرحله دوربين چشمی را ثابت کرده و پيچ تنظيم ورنيه را باز نمايي مرحله سوم

ورنيه ، صفر صفحه مدرج را بر روي صفر ورنيه منطبق کرده و سپس پيچ ورنيه را محکم نموده و دوربين چشمی 

در اين حالت صفر می باشد( هدقيق 1دستگاه  بندي درجات ورنيه دقت نماييد.دقت )به نحوه تقسيمرا آزاد نماييد.

 (1-4عکس شماره  ا پايان آزمايش صفحه ورنيه حرکت نکند.)دستگاه شما تنظيم شده است.دقت نماييد ت

 

 

 4-1عکس شماره 

 

 
 



 

 ي رأس منشورآزمايش اول: اندازه گيري زاويه

 روش آزمايش:

باشد. در اين   به طرف شکاف موازي ساز منشور را روي حامل خود طوري قرار دهيد که يکی از رئوس آن        

سطوح  م شده و هر کدام به يکی ازبه دو باريکه تقسي 1-1ساز مطابق شکل حالت باريکه نور خارج شده از موازي

  (5-1.)عکس شماره تابدمنکسر کننده منشور می

 
                                               

                                                     دوربين موازي ساز                                              
 

 

 
                                                                         2 θ 1                     θ 

 (1-1)شکل 

 

 

 

 

 

 

 

  

 5-1عکس شماره 

 

آيد بطور دوربين را بچرخانيد تا تصوير شکاف که از بازتاب باريکه نور در يکی از سطوح منشور بوجود می

اي تنظيم کنيد که تار موئی عمودي آن بر تصوير شکاف منطبق دوربين را به گونهواضح در دوربين ديده شود. 

را خوانده و يادداشت کنيد. دوربين    1θ يعنی صفحه مدرج و ورنيهدرجه  1-1در اين حالت،  مطابق شکل . گردد 

را بگردانيد تا تصوير شکاف حاصل از بازتاب باريکه نور از سطح ديگر منشور  بدست آمده و بطور واضح در 

اي تنظيم کنيد که تار موئی عمودي آن بر تصوير شکاف منطبق گردد و دوربين رؤيت گردد. دوربين را به گونه

 و   1θدو مقدار بدست آمده براي   مجموع، را خوانده و يادداشت کنيد.  2θ،  ورنيه صفحه مدرج ودرجه  "مجددا



 

2θ   زاويهθ  ،با استفاده از زاويه ناميده شده استθ باشد، چرا؟، زاويه رأس منشور که دو برابر زاويه رأس منشور می
يادداشت کنيد. با  1-1بار تکرار کرده و نتايج آن را در جدول  سه  . اين آزمايش را حداقلرا بدست آوريد

 زاويه رأس منشور را بدست آوريد. استفاده از مقادير اين جدول ميانگين

 محاسبه خطا:

ا بدست ر( ∆α)طاي مربوط به زاويه رأس منشور خدست آمده و دقت دستگاه طيف سنج، با توجه به نتايج ب

 آوريد.

 

 مم انحراف و رسم منحني پاشندگي منشورگيري زاويه مينياندازهآزمايش دوم: 

 روش آزمايش:

ين موازي ساز در اين قسمت منشور را بر روي صفحه حامل ، مطابق آنچه در شکل نشان داده شده ، مقابل دورب

 ماييد.هده نقرار دهيد و سعی کند با حرکت دوربين چشمی خطوط طيفی را که از منشور خارج شده اند را مشا

ي حامل هر دو آزاد هستند حامل منشور را در جهتی مشخص گردانده و با دوربين در حاليکه دوربين و صفحه

ا به آهستگی حامل ر ،يکی از خطوط طيفی هليوم را تعقيب نماييد. بدون اينکه تصوير را از نظر دور بداريد

ل جهت با گردش حام یدر چنين وضعيت )بچرخانيد تا وضعيت مينيمم انحراف براي آن خط طيفی پيدا شود.
نظر منطبق  تار موئی را بر تصوير خط طيفی مورد ،. با ديدن اين حالت(تغيير خواهد کرد خطوط طيفیحرکت 

اي تک تک خطوط اين عمل را برقرائت کرده و يادداشت کنيد.  صفحه مدرج و ورنيهرا از روي  θزاويه  و  کرده

.)دقت کنيد که در طول يادداشت نماييد 2-1طيفی مشاهده و زاويه مينيمم انحراف را قرائت نماييد و در جدول 

 برابر با صفر ميباشد(  0Ɵآزمايش زاويه 

 

 

 

 (2-1)شکل 
 

 

 

 

، αزاويه رأس منشور،  براي محاسبه ضريب شکست منشور در يک طول موج معين با استفاده از مقدار ميانگين

 توان از رابطه زير استفاده کرد:می 2-1و ميانگين زاويه مينيمم انحراف ان طول موج در جدول  1-1در جدول 



 

(1-1)                                           n =
sin(

δm+α

2
)

sin
∝

2

   

يج را در جدول مطابق روش فوق مقدار زاويه مينيمم انحراف را براي تمام خطوط طيف هليوم بدست آورده و نتا

ول موج را محاسبه مقدار ضريب شکست مربوط به هر ط 1-1يادداشت کنيد. همچنين با استفاده از رابطه  1-2

 رسم ،λسب عکس مربع طول موج، ، را بر حn کنيد و در آن جدول بنويسيد. منحنی تغييرات ضريب شکست، 

 را که در رابطه زير صادقند محاسبه کنيد. Bو  A کوشی ضرايب و نماييد

(2-1)                                          n = A +
B

λ
2 

 محاسبه خطا:

، را براي هر طول موج به  mΔδخطاي مربوط به زاويه ي مينممم انحراف،  2-1با استفاده از نتايج جدول        

در آن طول موج را به  مقدار خطاي مربوط به ضريب شکست منشور (1-1)ي دست آورده و با توجه به رابطه

قدار خطاي دست آوريد. خطاي نسبی و درصد خطاي نسبی زاويه ي مينميم انحراف را محاسبه کنيد. همچنين م

 مربوط به ضرايب کوشی را به دست آورديد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 



 

 

 بسمه تعالي

 آزمايشگاه اپتيک

 1جدولهاي آزمايش 
 

 

 

 

  1-1اندازه گيري زاويه رأس منشور               جدول 

α )راس منشور( θ =  1θ+ 2 θ 2θ 1θ دفعات 

    1 

    2 

    3 

 ميانگين 

 

 

 

 

 2-1زواياي مينيمم انحراف لامپ هليوم                           جدول 

  mδ  

n δ تنظيم اول تنظيم دوم تنظيم سوم متوسط (Å)λ رنگ 

       

       

       

       

       

       

 

 


